

# 深刻认识两个合作区建设的重大意义

## ——论认真学习宣传贯彻两个合作区建设方案精神

□南方日报评论员

近日,中共中央、国务院公开发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》,就支持横琴粤澳深度合作区发展、推动前海合作区全面深化改革开放作出重要部署。这对于全面推进粤港澳大湾区建设、提升粤港澳合作水平具有重要意义,有利于为港澳长远发展注入新动力、提供新空间、创造新机遇,有利于港澳保持长期繁荣稳定和更好融入国家发展大局。

横琴、前海是习近平总书记一手缔造的改革开放典范。短短10年来,总书记多次来到横琴、前海,为改革发展把舵定向、擘画未来。如今,横琴、前海呈现出勃勃生机和美好前景,已成为彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的生动范例。站在新起点上,总书记亲自谋划推动两个合作区建设,体现了对粤港澳大湾区建设,有利于港澳长远发展注入新动力、提供新空间、创造新机遇,有利于港澳保持长期繁荣稳定和更好融入国家发展大局。

高远思虑,沿着总书记指引的方向不断前进,奋力把两个合作区打造成为彰显习近平新时代中国特色社会主义思想磅礴伟力的重要实践地。

推动香港、澳门融入国家发展大局,是“一国两制”的题中应有之义,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。香港、澳门回归祖国20多年的实践充分证明,“一国两制”不仅是解决历史遗留的香港、澳门问题的最佳方案,也是保持港澳长期繁荣稳定的最佳制度安排。此次横琴方案明确提出为澳门产业适度多元发展创造条件,体现了中央支持澳门发展、丰富“一国两制”实践的良苦用心,必将为澳门长远发展注入重要动力。前海方案则把“依托香港、服务内地、面向世界”的要求贯穿始终,是促进香港融入国家发展大局、丰富“一国两制”实践的重要举措,必将增强香港同胞对祖国的凝聚力、向心力。当前,港澳发展面临着新情况新形势,加快谋划和推进两个合作区建设,有利于港澳从国家发展大局中获得更广阔发展空间和源源不断的发展动力,使港澳同胞更好分享改革发展成果,充分彰显“一国两制”的强大生命力和优越性。

当今世界面临百年未有之大变局,我国发展的内部条件和外部环境

正在发生深刻复杂变化,两个合作区建设是深化改革、推进区域合作的重大举措和必然选择。回顾改革开放40多年,我们见证了香港、澳门同内地优势互补、一起发展的历程,港澳同胞和祖国人民同心协力、一起打拼的历程,香港、澳门日益融入国家发展大局的历程。在新的起点上,赋予横琴、前海比特区更特、比尖兵更尖的政策,就是要再次向全世界释放出改革开放不停顿、开放不止步的强烈信号。我们要准确把握两个合作区建设的改革属性、开放属性,着眼国内外大势,统筹“两个大局”,充分发挥横琴、前海在进一步深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用,更好助推粤港澳大湾区建设,打造高质量发展动力源,赢得国际合作和竞争新优势。

构建新发展格局是应对新发展阶段机遇和挑战、贯彻新发展理念的战略选择,是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋。横琴、前海处在畅通国内大循环和联通国内国际双循环的关键交汇点上,对外可以接触到香港、澳门广泛的国际联系、发达的专业服务,对内可以依托于内地完整的工业体系和完善

的配套能力、广阔的消费市场和较强的科技实力,是粤港澳共同服务和融入新发展格局的重要平台载体。当前,广东已经具备粤港澳大湾区、深圳先行示范区、深圳综合改革试点等多重政策优势,在此基础上充分抓好两个合作区建设,有利于更好发挥粤港澳三地各自比较优势,形成互补,释放出强大的整体效应。我们要坚持内外双向发力,牢牢掌握要素配置关键环节、供需对接关键链条、内外循环关键通道,把横琴、前海打造成世界级的内外循环链接平台,加快打造新发展格局战略支点,为走好中国式现代化道路提供更多有力支撑。

来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。推进两个合作区建设是崭新探索,前途广阔、前景动人,我们要用心体悟总书记的关怀厚爱、深远擘画,深刻认识两个合作区建设的重大意义,抓住用好重大机遇,切实担起重大责任,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,坚决把横琴、前海两个合作区建设好,促进“一国两制”成功实践不断向前发展,让港澳同胞共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

## 敢于动真碰硬 回应群众期盼



□沈峰

珠海市9月6日收到中央第四生态环境保护督察组第十批信访举报问题4宗,其中香洲区1宗、金湾区1宗、斗门区2宗,涉及水、大气等污染类型。目前,信访举报问题正在调查处理中,后续处理情况将按要求及时公开。(本报9月7日08版)

作为推进生态文明建设的一项重要制度安排,环保督察是革除破坏生态环境恶行的利剑。因此,要坚持问题导向,从严从实抓好中央环保督察整改工作,彰显党委政府做好环境保护工作的坚定意志,增强打赢污染防治攻坚战的信心和决心。

## 用人单位不能随意盘剥实习生

□史洪举

近日,刚满19岁的湖南临武县职中女生小鹏称,今年1月学校“强制”要求她到工厂实习,“不去不能毕业”。他负责操作机器压制电池生产材料,一天干活11个小时……(9月6日《北京青年报》)

众所周知,实习是很多职业院校学生或者普通高等院校学生的必然经历,甚至一些学校将实习作为顺利毕业的前提条件。但现实中,一些学校和用人单位却将实习生作为免费或低廉劳动力刻意压榨盘剥。对这些严重侵犯实习生合法权益的行为,劳动监察部门不能坐视不管,应及时查处并处罚类似行为。

根据《职业学校学生实习管理规定》,除相关专业和实习岗位有特殊要求,并报上级主管部门备案的实习

安排外,实习单位应遵守国家关于工作时间和休息休假的规定,并不得安排学生从事高空、井下、放射性、有毒、易燃易爆,以及其他具有较高安全风险的实习;不得安排学生在法定节假日实习;不得安排学生加班和夜班。

具体到此事中,如果受伤实习生所言属实的话,“一天干活11个小时”已经属于超时加班,且其所从事的工作疑似属于较高安全风险的工种。

对此,劳动监察部门和安监部门应及时介入,彻查涉事用人单位是否违反劳动法,是否尽到了安全保障义务。即使用人单位不存在行政违法情节,其对受伤实习生也应承担赔偿责任,学校也应按照约定承担相关义务。虽然实习是职业院校学生的“必修课”,但不代表学校和用人单位可以随意盘剥实习生,肆意侵犯其合法权益。

## 德才兼备应是职称评定的重要标准



□汪昌莲

近日,人力资源社会保障部、教育部印发《关于深化实验技术人才职称制度改革指导意见》。《指导意见》明确,健全制度体系,完善评价标准,把思想品德和职业道德放在实验技术人才职称评价的首位,破除唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项、唯项目倾向,着重考察实验技术人才对所在单

位人才培养、科学研究、实验安全、技术开发或学科专业发展等方面做出的贡献和支撑作用。(9月7日《新京报》)

不以GDP论英雄,在当今社会已形成共识。然而,在现今的科技和教育领域,学术GDP,不仅主宰着专业技术人员职称评审,而且左右着价值取向和利益分配。特别是专业技术人员在狂热追求学术GDP的背后,凸显出来的是技术边缘化、学术功利化。基于此,人力资源社会保障部、教育部联合出台新政,实验技术人才职称评价破除唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项、唯项目倾向,意义不言而喻。

长期以来,科技和教育领域“重

学术、轻实绩”,技术边缘化、学术功利化,在科技和教育领域形成了恶性循环。众所周知,专业技术人员从事日常工作,只是在挣应得的那份工资,而从事学术研究,不仅易出成果,而且可以获取丰厚的经济回报,并在职称晋升中占主导地位。可见,学术至上,已经主宰了科技和教育领域的地位与方向。

实验技术人员因工作成果短期内无法出数字成绩,因而在考核中被弱化、甚至忽略,代之以学术GDP“唱主角”,比如,申请多少项目、发表多少论文和论著、获得多少经费等成为考核的主要指标。以至于越来越多的实验技术人员

变成了学术的“打工仔”。更为严重的是,量化的数字指标所带来的焦虑,使一些实验技术人员冒险在数字上造假,甚至剽窃学术论文,严重恶化了科技和教育领域的生态环境。

可见,实验技术人员评职称,要破“唯论文”,更要立“德为先”。首先,应摒弃对学术GDP的盲目崇拜,改进考核方法手段,建立综合评价体系。比如,学术和论文只是考核的一个方面,不再成为决定一名实验技术人员职称晋升的最重要条件,德才兼备应是职称评定的重要标准,才能引领实验技术人员回归工作和学术并重的本位。

## 认真学习 深刻领会 准确把握

(上接01版)全新起点、全新机遇、全新未来,横琴粤澳深度合作区承担着更大使命、更多责任、更多期待。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚决响应总书记、党中央伟大号召,紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展,举

全市之力支持配合服务好横琴粤澳深度合作区建设,为不断开辟中国特色社会主义发展新境界作出新的更多探索,为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

# 2021 第一届珠海线上车展 开始了

## 9月10日—17日19:00 金秋乐购车 线上直销惠

红旗、沃尔沃、进口大众、别克、雪佛兰、凯迪拉克  
各大品牌齐聚一堂 共启线上购车新风尚

**享专属优惠 领直播好礼**

买车不迷路 就来线上车展

9月10日(红旗专场直播)

9月12日(沃尔沃专场直播)

9月14日(进口大众专场直播)

9月17日(别克、凯迪拉克、雪佛兰专场直播)

晚7点 观海APP 直播间 与你不见不散

电台男神晓辉哥出马

手把手教你选“心水车”

现在加入买车帮帮群 更有资深销售 在线答疑

买车帮帮群 二维码